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ABTop: CaBuHoBa Jlapuca HukonaeBHa,
npenopasaTenb MaTeMaTU4YeCKMX AUCLUUNNNH



Jloruka npeaumkaTtoB

«Pe3ynbmam cyumaemcs kpacusbim,
ec/iu U3 Maso2o yucaa ycaosul yoaemcs
noay4yums obujue 3aKn04YeHUS,

OMHocAWuecs K Wwupokomy kpyay o6ekmos»
b. THedeHKkoO

C nomouwbio pOpMasibHbIX TEOPUN MOXHO OMUCATb
OOWMPHBLIM  KNACC  BbICKA3blBAaHMW, Ha3blBaeMbIX

npedukamamu.

IIpeaukar
"



Ilenu u 3a1aum ypoxa:

» BBECTM OCHOBHbIE NOHATUA NOMMKN NPEeanNKaToB;

» cbopMynmMpoBaThb NOHATME NpeamKara;

» pPACCMOTPETb A3bIK JTOMMKN NPeauKkaTos,

» U3YYMTb Normyeckne onepaummn (CBA3KK) Hag npeankaTamu;
» HAYYMUTbCHA COCTaBNATb NpeaukaThl AN BbiCKa3blBAHWUN;

» HAYHUTbCA U3 NMpegunkatoB C NOMOLLUBbK KBAHTOPOB CTPOUTDb
BblCKa3blBaHNA U NCCriegoBaTtb UX HAa NICTUHHOCTD,

» COOENCTBOBATb Pas3BUTUD MaTeMaTU4ecKoro MbllUNEHNS
obyyaroLmxcs;

» pa3BMBaTb KynbTypy YCTHOM MaTtemMaTuyeckou peudu,
4YyYBCTBO CaMOKOHTPONS.



®opmanbHas Teopus S = (A, F,P,R) Ha3biBaeTcs

UCYNC/IEHMEM NpPeAMKaTOB MepBOro nopsaaka, ecau
3a4aHbl andaBuT, GOPMY/bl, aKCMOMbl U MpPaBUaA
BbIBOAQ.

1. AndasuT A:

* X, V, Z... — NpejgMeTHble NnepemMeHHble, MpuHUMatoLue
KOHKpEeTHble 3HaYeHUA U3 Hekoero MHoxecTtBa D. Torga xo,
Vo, Z20... — 3HA4YeHUA npeAMeTHbIX MNepeMeHHbIX, T.e.
npeAMeTHble NOCTOSAHHbIE (KOHCTaHTbI);

* p, Q, I... — nepemMeHHble BblCKa3blBaHUA, MPpUHUMAlOLWME
ABa 3HayeHus: 1 (McTnHa) n o (noxb). Toraa po, o, Fo... —
PUKCUPOBAHHbIE 3HAYEHUS;

- P Q, F — nepemeHHble, CMMBOAM3UPYIOLWLME CAMO
BblCKa3biBaHMe; Po, Qo— NOCTOsHHbIE NpeaunKaTbi;

* —, 11— CMMBO/JIbl N10IM'NM4YEeCKnNX onepau,mfxi; AONONHUTEJIbHO

° NCMNOJIb3YyrHOTCA CMMBOJIbI A, V;



V, 39 — KBaHTOPbI 0OLWHOCTU M CYLLLECTBOBAHMS;

cnyxebHble cMMBOAbI ) , ( — HYXHbl AAS YCTAHOBJ/EHUS

nopsgka BbINOJHEHUA CBA3OK UM 0b6nacTu  AencTeus
KBAHTOPOB;

MO>XHO NUCMOJ/Ib30BATb TaKXXe 3HaKW:

| — eAMHCTBEHHOCTb, : — «TakKOW, 4TO..» W Apyrue
CMMBOJIbl MeTas3blKa.

Hanpumep, Vx € {3,4,...,25}3!y € (0, +0): x = y?.

2. Qopmynbi: F:
nepemMeHHble eCTb pOpMYybl;

ecm A, B — dopmyab, X — nepemMeHHas, To
A(x),(4),(A - B),Vx A(x, ...),3x A(x, ...) — dopmybil.



3. AKCMOMDI:
*  NCYNC/IEHUSA BbICKA3bIBAHUM:
P;: (A - (B - A));
P,: (A - (B - C)) — ((A - B)->(A4A- C));
P;: (B> A) - ((B - A) - B);
- KBaHTOpHble: Py: Vx A(x) = A(y); Ps: A(x) = JyA(y).
4. NNpaBuna BbiBOAA:

Ry: 4,4 B—> B modus ponens;,
Ry: A > B(x) BBEJCHME KBAHTOPA OOLIHOCTH;
> A > VxB(x) ’
R;: Alx) > B BBEICHHE KBAHTOpA CYLIIECTBOBAHUS.
IxA(x) > B

[MocTpoeHHas ¢popmasibHaa Teopuss S ONUCbIBAeT BECbMA
obwme 06bEKTbI, NO3TOMY HYXHO €e MHTEePNPEeTUPOBATL B TO,
C YeM MOXHO paboTaTb.



og npegukatom b6yaem nNoHMMATb  C/eaylouiee.
[MpoussonbHas  ¢dyHkyus P:M™ - B, 3adaHHaA  Ha
npou3sonibHOM MHowecmse M, Ha3biBaemca N-mMeCMHbIM
npedukamom P (x4, X5, ..., X, ). [lpyyem B TakoM TpakToBke P
y>Xe 3a/1aeT CEMAHTUYECKYO XapaKTepUCTUKY.

MpegnkaTbl  AQOT  BO3MOXHOCTb  MaTeMaTU4eCKwu
aHa/IM3NPOBATb  CyXAeHus. B  knaccuyeckol  no2uke
npedukamom Ha3biBaemcsi ckasyemoe cymdeHus, m.e. mo,
Yymo ymsepmodaemcss UAU ompuyaemcss OMHOCUMEeIbHO
cybbekma >mo20 CymdeHUs, UMeHU npeomema MbICAl,
pukcupyruee e2o0 onpedeneHHble csoucmsa. A 8
mamemamu4eckou /l02UKe noHAmue npedukama
paccmampusaemca  Kak — mowdecmseHHoe  CymwOeHUr,
codepwcawjemy  MeCmMOUMEHUA, m.e.  NPONO3UYUOHHASA
YHKYUS, ap2yMeHmamu Komopou Caymam umeHa.

Hanpumep, o Bbicka3biBaTesibHOM dopme «OH noayyuma cneunmanbHoOCTb
NporpaMmMmcTa» Hesb3a CKa3aTb, MCTUHHA OHA WX JIOXHA, NOKa He Npou3BeseHa
3aMeHa MeCTOMMEHUA «OH» Ha cyuecteutenbHoe: «M. A. ViBaHoB cTan
NpPOrpaMMuUCTOM» (MCTUHHO), «ZloM CTan NPOrpaMMmMCTOM» (JIOXHO).



f13bIK NOrMKmM npeauKaToB.

CumBonamn X,Y,Z,X;,Y; ... B JIOfMKe MNpeAauKaToB
npuHATO 0603Ha4aTb npedmemHbie nepemeHHbie, T.e.
oTAeNbHble npedmemsl — umeHa. OHM MOryT ObITb
MPOCTbIMU U CNOXHBIMU. ECAn Takme npeamMeTbl (MMeHa) He
cogepXaTt AONoAHUTeNbHOW MHOopMaumm o cebe, TO OHMU
Ha3blBalOTCA  COOGCTBEHHbIMM  (MPOCTbIMKU),  HaNpuMmep
«3eMafA», «CTyAeHT» U aAp. Ecanm Takoe wums copepxuT
HapsAy C CaMUM NpPeAMETOM ero OTAe/IbHble CBOUCTBA, TO
OHO ABASIETCS C/IOXKHbIM, HaNpUMep «aBTOP POMaHa «AHHa
KapeHuHa», «nepneHauKyasipHble MpsAMble», «B3aUMHO-
O4HO3HAYHOE COOTBETCTBUEN U 4.

CumBonamn  a,b,c,a;, b; ... npuHATO  0603Ha4YaTb
KOHCTAHTbl WAU  npedmemHble  NOCMOAHHblE, T. €.
KOHKpPEeTHble 3HaYeHUs MMEeH npeAaMeTOB W3 YyKa3aHHOW
npeameTHou  obnactn.  BbickasbiBaTenbHble  GOpPMBbI,
BXOASLLNe B npeAvKaThl, Ha3blBalOT TaKxe
MPOMNO3NLMOHHBIMU PYHKLUAMU, UAN NPEeANKATOPaAMMU.



PaccmMoTpuM ABYXMECTHYHO BbiCKa3blBaTE/IbHYIO GOpMyY

X =y + 2,rae x onpeaeneHo Ha MHoxecTBe M, = {3,5},
a y — Ha MmHoxectBe M, ={1, 5, 8}, dton ¢opme
COOTBETCTBYIOT ABa npeaukata P; n P, , onpegeneHHble Ha
MHOXecTBax M, X M, u M,, X M,, koTopble 06pa3oBaHbl C
MOMOLLbIO AeKapToBa NPOU3BeAeHUs ABYX MHOXECTB.

CpaBHum npegukatel Pi(x,y) w P,(x,y) = P;(y,x) no

Tabauue.
Cpasnenne npeaukaToB Py(x, y) u Py(x, y) = Pi(y, x)

Mcx My (x,y) | x2y+2 Pix,y) [ MyxM:(y,x) | y2x+2 Py(x, y)
3, 1) 323 1 (1, 3) 125 0
3, 5) 327 0 (1, 5) 127 0
3, 8) 3210 0 (5, 3) 525 1
5, 1) 523 1 5, 5) 527 0
(5, 5) 527 0 8, 3) 8§23 1
(5, 8) 5210 0 8, 5) 827 1




[puHATO OAHOMECTHbIM npegmkar Ha3bIBaTb
npeAMKaToM-CBOMCTBOM, N-MeCTHbIM (A1 N > 1, N € N) —
npeaukKaTom-oTHoweHuem, 0-mecTHbIM  npeauMkaTr —
BbiCKa3biBaHUEM.

[MonHbln npoobpas eguHuubl (1) npu P HasoBem
MHOXecTBOM UcTUHHOCTU T(P) npeankaTa P (oT aHrA. truth

—wuctuna): T(P) = P71(1) = {x|x € M™, P(x) = 1}.

B paccmMoTpeHHOM npuMmepe MHOXECTBO WCTUHHOCTU
T(P;) npeaukata Pj(x):x=y+2 paBHo T(P) =
{(3,1),(5,1)}, a pans npeaukata P,(x) MHOXecCTBO
nctunHoctn T(P,) = {(5, 3),(8,3), (8,5)}.

Kak ™Mbl 3HaeMm, /toboe HenmycToe MHOXECTBO COAEPXUT
ABa MOAMHOXeCTBa: caMo cebs m nycrtoe. ITO CBOWUCTBO
aBTOMATUYeCckM BblaensieT n3 obnactm onpegeneHuns ABa
cayyasi.



ToXXAeCTBEHHO-UCTUHHbIM Ha3blBaETCA npeankar,
MCTUHHbIN BCloAYy Ha obnactu onpegenenus: T(P) = D(P).
ToXkAeCTBEHHO-/I0)XHbIM Ha3blBaeTCA npeankar,
MHOXeCTBO MCTUHHOCTKU KoToporo nycTo: 1(P) = 0.

[lBa npegmkaTta B O4HOW 1 TOMU Xe 0b61acTn onpeseneHus
pa3/JiM4Hbl B TOM M TOJIbKO B TOM C/Ay4dae, eCam WX
MHOXeCTBa MCTUHHOCTU He COBMAAAloT. DTO onpejesieHne
coBnagaer C oOTpuuyaHmem 06bIMHOrO  onpeaeneHus

paBeHCTBa QYHKLUMN.



Jlornyeckue onepaumnm (CBA3KMU) Hag npeanKaTamMu

CBA3KW, aHaN0rn4yHble cBsA3kam byneBoun anrebpbl
M  WUCYNC/IEHUS BbICKA3bIBAHWUM, COOTBETCTBYHIOT
NOTMYEeCKMM  onepaumsaM  Hag npegukaTamu.
Onepaumn  Haj  n-MeCTHbIMWM  npeaukaTamu
BBOAATCSA aHAJI0MMYHO O4HOMECTHbIM.

Myctb, Hanpumep, Plx, ..) n Q(x, ..) —
npeanKaTbl, KOTOpble onpegesneHbl Ha MHOXECTBE
D, npuyem T(P) u T(Q) — wunX MHOXeCTBA
MCTUHHOCTMW.



1. OTpuuaHue

OTpuuaHmem npegukata P(x,...) Ha3biBaeTca npeauKaT
P(x), Takxe onpeaesieHHbIN Ha MHOXecTBe D M UCTUHHBIN
Npu Tex 3HAYEHUAX MepeMeHHOW X, Npu KoTopbix P(x, ...)

noxeH, 7.e. T(P) = D\T(P) (puc. 1.).

Hanpumep, npeaukat P(x): «x — npocToe uncao» onpegeneH
Ha MHoxectBe D = Z uenbix umcen, a ero o06aacTbio
MCTUHHOCTU ABASAKOTCA TOJIbKO MPOCTble YMCAQ, T.. YNCAQ,

nvewwme aa ageamtensa: x u l.

Toraa npeaukat «x — COCTaBHoe (uenoe)
UMCNO», TAKXe onpeaeneHHbi Ha Z, byaer
oTpuuaHuem npeaunkata P(x), T.e. P(x), a ero
061aCTb0 NCTUHHOCTM ByAEeT MHOXECTBO BCEX
LesibIX COCTaBHbIX 4Yncen (MMerWux Tpu wu

bonee genutenen): T(m) = D\T(P(x)).
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Puc. 1. MHOXecTBO
MCTUHHOCTU

npeaukata P(x)




2. KOHBbIOHKLMA NpeanKaToB

KoHbloHkumen npeaukatoB P (x, ...) n Q (x, ...) Ha3biBaeTcA
HoBbIM npeamkaT P(x) A Q(x), onpeaeneHHbI HA MHOXECTBE
D “ WUCTUHHBIN NpU Tex 3HaYeHUsX MNepeMeHHOU X, Npu
KOTOPbIX UCTUHHbI O4HOBpPeMeHHOo oba npeaukata P(x, ...) u
Q(X, ...), mostomy T(P A Q) =T(P) N T(Q) (pwnc. 2).

T(P(x)) g, T0()

NPAQ)

Puc. 2. MHOXeCTBO UICTUHHOCTU KOHBIOHKL UK NMPeanKaToB



[lpumepeobl.

Jlns npegukatoB P(x). «x — deTtHOE umciao» U Q(X): «x
KpaTHO 7» KOoHBIOHKIHEH P(x) A Q(x) CAyXUT IpeauKatT
«X — YETHOE u KpAaTHOC / YHCJIO» WM «X — YHCIIO,
KpaTHOE 14».



[lpumepeobl.

2 PeH_II/ITB CUCTCM HCPDABCHCTB ZX S 16, O3HaA4yacrT.
| y HEP 3x > 15 '

pPEIINTh,  ICPBOC  HEPABEHCTBO, T.€.  ONPEACIHUTH
T (P;), peniuTh BTOPOE HEPABEHCTBO — onpeaeauts T (P, ):

2x£16,(:) x < 8,
3x > 15 x > 5.

OnpenennTtb, IPU KAKUX X BEPHBI M TEPBOE, M BTOPOE

x <8
HEepaBEeHCTBa. B gaHHOM cllydae cucTema { ’ 03HAyaeT

x>5
KOHBIOHKITUIO BhICKa3bBaHH (X < 8) A (x > 5) © 5<x <

8, a orBer saBusercs nepeceuenueM T(Py)u T(P,), T e.
UHTEpBAT i

W»Wrﬂmmj

5 8



3. AN3BIOHKLUMA NpeANKATOB

AnsbloHkuymnen npeaukaTtoB P (x, ...) n Q (x, ...) Ha3biBaeTcH
HoBbIM NpeamkaT P(x) V Q(x), onpeaeneHHbI HA MHOXECTBE
D “ WUCTUHHBIN NpU Tex 3HaYeHUsX MNepeMeHHOU X, Npu
KOTOPbIX MCTUHEH XOTA 6bl 0AMH U3 NpeankaToB P(x, ...) HiIu

Q(X, ...), mostomy T(PV Q) = T(P) UT(Q) (pwnc. 3).

R A4

nPvQ)

Puc. 2. MHOXeCTBO UCTUHHOCTU AU3bIOHKLUU NPeAnuKaToB



[lpumepeobl.

1. Jlns opegukatoB P(x): «x — uncio, kpatHoe 3» u Q(X): «x
— YHCJI0, OKaHYMBAIOImIeecs Ha 3», OINpEIelICHHBIX Ha
muoxkectBe N, muswnronkmoueir P(x)V Q(x)  CIyXKuT
OpeIuKar «x — YUCIO uau  KpaTHoe 3, uau
OKaHYHMBAaKoIIeeCcs Ha HUPpy 3».

2. Ilpm pemieHnm ypaBHEHUN (HEpPaBEHCTB), JieBas 4YacTh
KOTOPBIX €CTh MPOU3BEACHUE HECKOJbKUX MHOKHUTEIICH, a
npaBas — HYyJIb, OHH pPa30OMBAIOTCSI Ha COBOKYITHOCTB
ypaBHEHUM (HEPABEHCTB).

Hanpumep, x? —8x—20=0= (x - 10)(x+2) = 0
x—10=0(P)unux+ 2 =0 (P,).

Takum o6pasom, Hy:kHO Hahth T(P;) ={10} u T(P,) =

{—2} u ux oovequuenue. T(P) = {—2, 10}



4. Umnankaumsa npeanKaToB

Umnaukauyuen npeaukata P (x, ...) 6 Q (x, ...) Ha3bIiBaeTcA
npegukat P(x) — Q(x), onpeaeneHHbin Ha MHoxecTBe D u
NOXHbIN TOMBKO MPU TeX 3HAYEHUSAX MEepPeMEHHOU X, MNpu
KoTopou npeaukat P(x, ..) nuctuHeH, a npegukat Q(X, ...)
NOXeH. B cooTBeTcTBMM C Popmysion anrebpbl NOrmkm a —
b = aV bwnmeem:

P->Q=PvQuT(P - Q)= (D\T(P))UT(Q) (puc.4).

D

R w0

I(P)

Puc. 4. MHOXeCcTBO MICTUHHOCTWU NMMMNTNMKaUlUnU NPpeanNKaToB



[pumep.

Nmvnukanueidn npenukaroB P(x). «x — HEUETHOE YHCIO» U
Q(x): «x xparno 5», ompeaenenHsix Ha N U {0}, ciyxur
npenukaT P(x) - Q(x): «Eciu x — HEUETHOE YHCIIO, TO X
kpatHo 5». 3mecs T(P) = {y|(y mod2) = 1} ={1,3,5,...};
T(Q) = {y|(y mod5) = 0} = {0,5,10, ... }.
Torma D\T(P) = {y|(y mod2) = 0} = {0, 2,4, ... };
T(P - Q)= (D\T(P))UT(Q) =
= {yl(ymod2) =0 wumu (ymod5) =0} =
=1{0,2,4,5,6,..}.

I/IMHHI/IKaHI/I}I BCPHA, CCJIK YHUCJIO KPATHO ABYM HJIH IIAATH.



5. JkBUBaseHLUUA NpeauKaToB

JkBuBaneHuynen npegukatoe P (x, ..) m Q (x, ..)
HasbiBaeTcs  npeaukaTt P(x) = Q(x), onpeAeseHHbIN Ha
MHOXecTBe D 1M UCTUHHBIN NpU TeX 3HAYEHNAX NEPEMEHHOM X,
npn kKoTopbix AMbo oba npepmkata MCTUHHBI, AMbo oba
npeauvkarta n10XHbl. [ToaTomy

T(P < Q) = (T(P)NT(Q)) U ((D\T(P)) N (D\T(Q))).
B cnny 3akoHoB [le MopraHa

(T(P) nT(Q)) U ((D\T(P) UT(Q))) = D\T(P) A T(Q).
EcmT(P) =T(Q), ToT(P=0Q) =D.

Hampumep, SKBHBaJeHTHBI Ipeaukarel  P(x). «x —
HaTypaJIbHOE YHCIIO, KpaTHoe 3» m Q(X): «X — HaTypalbHOE
4UCII0, CyMMa IU(P KOTOPOTO JACIUTCS HA 3».



6. CheagoBaHue U 3KBUBa1€HUUSA

Bbicka3biBaTeIbHaSA dopma Q- cneayert n3
BblCKa3blBaTe/bHOU ¢opMbl (4, ecanm mmnamkauma Q@ — Q,
obpaliaeTca B UICTUHHOE BbiCKa3biBaHME Npu Nt0bbix Habopax

3HAYEHMN MEepPEeMEHHbIX, BXoAAwMnx B Hee. [lns onepauyumn
NOrMYeCcKoro caesoBaHus NpuHATO obo3HaveHre Q1 = 0.

Myctb aAaHbl npeaunkatol  Qq(xq, Xy, ..., Xy) U Q, (x4,



[lycTb paHbl ABa npejgwukaTta, ornpejesieHHble Ha OAHOM
MHOXecTBe. Bbicka3sbiBaTenbHble ¢opMbl (; U (), Ha30BeM
PaBHOCU/IbHBIMMK, ecinm  npu  aobom Habope 3HavyeHUM
NMepeMeHHbIX, BXOASLWMX B HUX, BblCKa3biBaTe/IbHble GOPMbl
MPUHUMAIOT OAMHAKOBbIE 3HAYEeHUS UCTUHHOCTU: (1 & (0,.
OueBunaHo, 4to ecm Q4 = (Q,, a Q, = @4, 10 01 & Q5.
Torpa T(Q,) = T(Q,) , T.e. MHOXeCTBa WCTUHHOCTU
PAaBHOCUIbHBIX MpPeAuKaTOB TakXxe coBnaAatoT. Hanpumep,
NyCTb BbICKa3blBaTe/ibHble GOPMbl 3ajaHbl HA MHOXECTBE
NenNcTBUTEeNbHbIX Yncen R.



x¢-5x+6
x—2
3x+8
x? +1
In(x- 1 +In(x+1)=2ulIn(? - 1) = 2 He ABIAIOTCS paBHOCHIIb-
HBIMM.
Vx+3=x-1 ux+3=(x- 1)? He ABNAIOTCS paBHOCHJIbHBIMH.
4 —8x
2+ Xx
4 — 8x
2+ x
X -x>0u1l-x*>0 He IBIAIOTCH PABHOCWILHBIMU.

=0 u x? - 5x + 6 = 0 He ABNAIOTCSA PAaBHOCHILHBIMH.

=0 u 3x + 8 = 0 ABIAIOTCSI paBHOCHJIBHBIMH.

20 u (4 - 8x)(2 + x) 2 0 He ABIAIOTCA PABHOCHJILHBIMM.

>0 u (4 -8x)(2 + x) > 0 aBasgOTCI PaBHOCHJILHBIMH.

B mMaTemaTuke HapylweHue Lenoykm TOXAECTBEHHbIX
npeobpasoBaHUM NpU peLIEHNN YPABHEHUN WUJIN HEPABEHCTB
B/eYeT 3a cobon noTepro MMEKLWMXCS UAN npmobpeTeHme
MOCTOPOHHMX  KOPHeW, T.e. W3MEHEeHWe MHOXEeCTBA
MCTUHHOCTU UccaeyemMoro npeamnKkara.



MOXHO foKa3aTb, YTO OMHOWeHUEe pPasHOCU/AbLHOCMU
BbICKA3bIBaTE/IbHbIX dopm obnagaer M3BECTHbIMM
CBOWCTBAMU, @ UMEHHO, OHO peg/IeKMUBHO U CUMMEMPUYHO.
B Tom canyyae, koraa ogMHAKOBbIE NEPEMEHHbIE B KaXXA0M U3
nccnesyemblx  GopmM  MPUHMMAKOT  3HAYEeHMs U3 OA4HOro
MHOXEeCTBA, OTHOLUEHME PAaBHOCUMABHOCTU ByaeT obnasatb
TakKXXe N CBOMCTBOM TPAH3UTUBHOCTMW.

Torpa  Ha3o0BEM  pasHOCU/bHLIM — npeobpazosBaHuem
BbICKa3blBaTe/IbHOM POpPMbl (J; ee 3aMeHy Ha PaBHOCU/IbHYHO
dopmy Q,. [lBe paBHOCUAbHbIE BbiCKa3blBaTe/IbHble GOPMbI C
OAMHAKOBbIM  HAabOpOM  MepemeHHblX, ANIS  KOTOPbIX
YCTaHOBJ/IEH OAMHAKOBbLIN NOPAAOK, ONPEeAeNatoT O4UH N TOT
xe npedukam.



DTN CBOUCTBA MpeAMKaTa WMCMOAb3YHOTCA MNPpU peLleHum
YPAaBHEHMW U HEPABEHCTB, KOTOpble TOXe SABJSAIOTCS
HEeKOTOPbIMWU BblCKA3biBaTebHbIMW GOopMaMn. Tak, pelueHme
noboro ypaBHeHUS WM HepaBeHCTBA MpeaycMaTpuBaeT
yCTaHOBJIEHNE MHOXEeCTBA ero MCTUHHOCTU, T.e. MHOXeCTBa
MCTMHHOCTU COOTBETCTBYIOWEro eMy npegukata. B npouecce
MONCKA MHOXeCTBa MCTUHHOCTM NPOU3BOAAT 3aMeHy OAHOro
npegukata ApYyruMm, PaBHOCW/IbHbIM JAAaHHOMY, C Ue/blo
YNPOLWEHNA MMEIOLLMXCA BbICKA3bIBAaTEbHbIX GOPM.

Hanpumep,
2x-13+x*-(6X*-4x+5-5x3) =0 6x=18 = x=3,

T. €. MHOXECTBO UCTUHHOCTM KAaXKAOro M3 3TUX YPaBHEHUM
COCTOMUT U3 OA4HOIO Ynca 3.



YnpaxHeHus

9.1. Kakue U3 caeayommX BeIpaXeHUN SBISIOTCS NMpeauKaTaMu:

a) «x Jenurcs Ha 5» (x € N);

0) «Peka x BniagaeT B o3epo balikam» (x mpoberaeT MHOXECTBO Ha-
3BaHMI BCEBO3MOXHBIX PEK);

B) «x?+2x+ 4 (x e R);

) «(x+y)?=x"+2xy+y» (x,y € R);

o) «Xx €CTb Opar y» (x, y Npo0eraroT MHOXECTBO BCEX JIIOUEH);

€) «x U y JIeXaT Mo pa3Hble CTOPOHHI OT Z» (X, y NMpoderaloT MHO-
XKECTBO BCEX TOYEK, a 7 — BCEX MPSIMBIX OJHOM IIOCKOCTH);

X) «ctg 45° = 1»;

3) «X IMEPNECHOUKYJISIpHA y» (X, y TpOOeraloT MHOXECTBO BCEX TP -
MBIX OJJHOM TUIOCKOCTH);

N «?+x-6=0»(x e R);
g K) «[In Bcex BEIIECTBEHHBIX YMCEJI X BBIMOJHAETCS PaBEHCTBO

+x—6=0».



YnpaxHeHus

9.2. Jlns Kaxaoro U3 CJIeOyIOIMX BEICKA3bIBaHW HaMIUTE TNPEOU-
Kar (OOMHOMECTHBIN MJIM MHOTOMECTHBII), KOTOpHI oOpallacTcs B
JaHHOE BBICKa3bIBaHUE MPU 3aMeHE MPEIMETHBIX TIEPEMEHHEBIX ITOIX0-
OSIIAMM 3HAYCHUSIMM U3 COOTBETCTBYIOIIMX 0OJIacTei:

«3+4="7»;

«Bepa 1 Hanexnga — cecTphl»;

«CerogHs1 — BTOPHMK»;

«I'opon CapaToB HaxoguTcs Ha G6epery pexu Bosru»,
«sin 30° = 0,5»;

«A.C.IIyllIKMH — BEJUKMH PYCCKUN ITOIT»;

«3% + 42 = 52»;

«Pexa MHOourupka Bnagaer B o3epo baiikany;



YnpaxHeHus

9.4. V3 ciaenyiommx nNpeaukKaToB ¢ IOMOIIBIO KBAHTOPOB I1OCTPO-
T€ BCEBO3MOXHBIE BHICKA3BLIBAHUS M ONPEHCINTE, KaKME U3 HUX HUC-
TUHHBI, a KaKHe JIOXHHI (x € R):

a) x2+2x+1=(0x+1)?%

6) (x-3) (x+ 3) < x%

B) eMl <In|x|(x=0);

N (xX2+1=0->({(x=1)v(x=2);

N x<0)vx=0)v(x>0);

e) [x-yl|=[x|-{yl;

X) sin x = sin y;

3) X =)y > x=y

u) (x+y)? =x*+ 2xy + Y%

K) | x-y|<3;

1) x? =25;

M) X% + 3% = 16.



/lomallHee 3aaaHue

Ne 1. Kakue n3 ciie1yrommux BeIPpa)KeHUN SIBIIIOTCS NpeauKaTaMmu?
«x penautcs Ha 5» (x € N);

«x%?+2x+4»(x €R);

«x ecTb Opat y» (x, y mpoOeraroT MHOKECTBO BCEX JIFONICH ).

Ne 2. M3 cruenyromuyx MOpeAUKaToB C IOMOIIBID KBAaHTOPOB MOCTPOMTE
BCEBO3MOXKHBIC BBICKA3bIBAHUS W OIPEICIIUTE, KAKUE U3 HUX WCTHHHBI, a KaKue
710xHHI (x € R):

1) «x?4+2x+1=(x+1)%»
2) «x*+y*=16»

Ne 3. Hailigute MHOXECTBa WMCTUHHOCTH CIECIYIONIUMX MPEAUKATOB, 3aJIaHHBIX
MHOXKECTBAMU:

1) «x kparso 3», M={1,2,3,4,5,6,7,8,9}

2) «sinx>1», M =R;

Ne 4. N300pa3uTe HA KOOPJAMHATHON MPSMON WJIM HAa KOOPAWHATHOW IIOCKOCTU
MHOXKECTBA UCTUHHOCTH CJIEAYIOIIUX PEIUKATOB:

Y =X, (x>2) o (x<2),
(x>2)N(x <2); (x>2)V(x<?2).
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